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egy politikus, aki évtizedeken át 
az első csatasorban harcolt, hir- 

visszavonul a nyilvános élet fóru- 
lemond a közszereplésről, ez a 

mény mindig találgatásokra és hol 
,hol kevésbbé merész kombinációk- 
okot és alkalmat. Maniu Gyula 
i Magyarországon egyik legharco- 
tagja és vezetője volt a régi román 
eti pártnak, majd mikor a világhá- 
követett nagy összeomlás meg- 

4 kds kisebbségi sorsban élt nem- 

aniu remetesége és 
erdélyi román közvélemény nem 

elenyugodni és talán nem is tudja 
zelni, hogy valaki, aki még férfi- 
teljében van, akinek egész élete po- 
i küzdelmekben telt el, egyszerre le- 
Ijon a közéleti izgalmakról és má- 
olnapra befejezettnek tekintse poli- 
karrierjét. Különösen nem tudja 
Iképzelni Maniu Gyuláról, aki 

Fantasztikus hirek M 
legutóbbi hetekben fantasztiku- 
ak tünő hirek terjedtek el arról, 
Maniu ujra az aktivitás terére lép, 

j párt alakitásának eszméjé- 
vel is foglalkozik. 

Mdékosan nem foglalkoztunk ezen el- 
izhetetlen hirekkel, mert mig egy- 
azt a kivánságot hangoztatják ro- 
rolitnai Eörek a 

tóly van szó, hogy Maniu Gyula meg- 
visszavonultság egyhanguságát, 

tervvel foglalkozik, hogy 

egalakitja a román nemzeti 
szocialista pártot. 

állitólag állandó figyelemmel ki- 
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zetének minden vágyai és álmai teljesü- 
lését, továbbra is az élen maradt. Az er- 

délyi kormányzótanácsnak, majd az 
egyesitett országnak többször is minisz- 

terelnöke volt, 

hogy egy szép napon bizonyos 

ellentétek miatt, melyek közte 

és minisztertársai között me- 

rültek fel, visszavonuljon 

és immár másodszor vállalja a politikai 

remete életét. 

a román közvélemény 
soha nem is tett olyan kijelen- 
tést, hogy többé nem törődik 

a közügyekkel, 

hanem ellenkezőleg időnkint olyan hirek 
láttak napvilágot, hogy a badacsonyi re- 
mete tuszkulánumában tervezeten dol- 
gozik, mely hivatott Románia egész gaz- 
dasági és ezzel egyetemben politikai éle- 
tét is uj alapokra fektetni. 

aniu uj aktivitásáról 
kapcsolódjanak bele a román politikai 
pártéletbe, másfelől minden megnyilat- 
kozása a román pártok életének noli me 

tangere a kisebbségek számára. Ez volt 
az oka annak, hogy a keringő - és 

hangsulyozzuk ma is ellenőrizhetetlen - 

hirekkel nem foglalkoztunk. Most azon- 
ban, hogy a nemzeti parasztpárt bánsági 
hivatalos lapja, a Vestul is megirja eze- 

ket a kombinációkat, megszünt szá- 
munkra is a feszélyezettség érzése. 

átplántálása Romániába 
meghonositása - természetesen bizo- 

nyos változtatásokal - vezethetné arra 

az utra, mely 

a jobb jövendő és a lakosság 

boldogulása felé mutat. 

Maniu Gyula koncepciója állitólag ko- 

moly meggondolások eredménye, mig 

mások szerint - ezt a verziót irja meg a 
Vestul is - más okai lennének. 

z e" módosítása és ellenzéke 
terjessze. A miniszterelnök meggyőző 

dése, hogy 
a mai időkben erre az uralko- 
dói hatáskör-kiterjesztésre fel- 

tétlenül szükség van. 
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A Vestul szerint vannak egyesek, akik 
azzal próbálkoznak, hogy ezen tervvel 
szemben hangulatot keltsenek a közvéle- 

ményben. Ezek, - igaz, hogy titokban, 

- nem riadnak vissza attól sem, hogy 
azt a hirt terjesszék, mintha a képvise- 

Maniu Gyula a pártatla 
Maniunak ez a közbenjárása nem te- 

kinthető akár a miniszterelnök, akár bár- 

ki más elleni frondőrségnek,hanem alka- 

lom arra, nehogy bárki hallgatását né- 

ma beleegyezésnek tekinthesse. Arra 
szolgálna ez az intervenció, hogy 

mint pártatlan magatartás ki- 
egyenlitse az állitólagos ellen- 

téteket, 

A vasgárdisták és 
Azok, akik a volt miniszterelnök fel- 

fogását osztják, fellépésében megerősi- 

tését vélik látni annak, hogy az idő el- 

érkezett számukra a nemzeti szocialista 

lobogó kitüzésére. Ennek következmé- 

nye az lenne, hogy 

a vasgárdisták és a cuzisták 
szervezete beleolvadna az uj 

pártba. 

A munkásság csatlakozásában biznak 
Egy ilyen uj csoportosulásnak kilátá- 

sai igen nagyok lennének. Nem lenne ki- 

zárva, hogy ehhez a párthoz csatlakoz- 

nék az egész munkásság, vagy legalább 

is a román munkásság, - irja a Vestul. 

Hozzájárulna ehhez nagy mértékben az 

is, ami Németországban a legutóbbi idő- 

ben történt és főleg az, hogy 

az ottani vezetőknek rendsza- 

bályai folytán sok üzemre a be- 

záratás vár. 

Németországban a következőkből indul- 

tak ki. A gép arravaló, hogy az emb
er 

céljait szolgálja, aki teremtette. A
 gép 

azonban a munkaadók profitéhsége 

folytán a munkást az éhhalálnak teszi 

ki azoknak a buza- és aranyhegyekne
k a 

tövében, amelyeket az ő munkája emelt. 

Mindent, amit kézi munkával 

el lehet végezni, 

kézmüvesek végezzék, mert záltal a 

munkanélküliek munkához jutnak. A
z 

lők többsége is ellene lenne az alkotmány, 
módositásának. Sőt tovább mennek és 

azt hangoztatják, hogy erősebb ellenál- 
lás esetére - mellékes, hogy milyen ol- 
dalról - Maniu Gyula intervencióját 

kérnék. 

n közvetitő szerepében 
azon körülményre való tekintettel, hogy 

a dinasztia és az ország megerősitése ma 

parancsolóbb szükségesség, mint valaha. 

Ezen feltevésből mint tényből kiindulva, 

a hirek terjesztői messzemenő politikai 

következtetéseket vonnak le és Maniu 

uj pártalakitásáról is tudnak már poz 

tivumokat. 

cuzisták segitsége 
Ezek a pártok - állapitja meg a Vestul 

- ugysem birnak semmi komoly kilá- 

tással arra, hogy jelenlegi vezetőik 

alatt, akik nélkülöznek minden politikai 
koncepciót, népszerüséghez jussanak és 

igy biznak benne, hogy terveiket Maniu 

Gyula hatalmas presztizsének segitségé- 

vel megvalósithatják. 

nak, a munkaadóknak ellenben n 

jót fog tenni, ha leadnak valamit hájuk 
ból, amely már ugyis elhatalmagotott 

rajtuk. 

Nekünk megvan a magunk felfo, 
a hitleri politikáról, melyet nem is rej- 
tettünk véka alá, de nem tudunk olyan 
tervszerütlen tervgazdaságról, amily 

ről a Vestul ir. Cikkünket azonban mi 
azzal fejezzük be, amivel a Vestul: N 

helyeseljük, nem helytelenitjük, nei 
erősitjük meg, de nem is cáfoljuk a hire- 

ket hanem égyezerüen közöljük 

A MAGYA-OSZTRAK VAMUNIó 

A KISANTAÁNT. Gömbös Gyula n 

ember fejére nőtt gépek berozsdásodhat- 



Bukarestből érkezett jelentés arról 
számol be, hogy az ókirályságban erő- 
sen fellángolt a vasgárdista propaganda. 
Különösen Buz a u-megyében nagy az 
izgalom, ahol a vasgárdisták és a karha- 
talom közötti összetüzéstől tartanak. A 
buzaumegyei csendőrörsök ugyanis je- 
lentést tettek a Ramnicul-sarati hatósá- 
goknak, hogy a vasgárdisták igen nagy 

számban vonulnak fel a megyében és va- 
lamennyien Visan község irányába ha- 
ladnak. A hatóságok kérdést intéztek a 
tömegekhez, hogy mi keresni valójuk 
van a községben, mire azt a választ kap- 

ták, hogy Visan községben nagy az ár- 

vizveszedelem és védőgátakat kivánnak 

teni. 
A válasz azonban nem elégitette ki a 

hatóságot és felszólitották a vasgár- 
istákat, hogy oszoljanak szét. 

Németországban a hitleri uralom 

kezd normalizálódni és a kormánynak el- 
tökélt szándéka, hogy a rendteremtés 

munkája után áttér az épitő munkára. 
Ezt igazolja Frick birodalmi belügy- 
miniszternek egy rendelete, amely 

szerint 
u nemzeti szocialista revolució 

véget ért és ezekután kezdetét 

veheti az evolució. 
A további forradalmi tevékenység ve- 
szélyeztetné a nemzeti szocialista ura- 
lom eddigi eredményeit. A rendeletben 
figyelmezteti a helytartókat, hogy ujabb 
biztosok kinevezése nincsen megengedve 

és a most még állásban levőket is októ- 
ber elsejéig fel kell menteni. Ez alól csu- 
pán a feltétlenül nélkülözhetetlenek ké- 
peznek kivételt. Ügyelni kell különösen 
arra, hogy a nemzeti szocialista párt- 
szervezetekbe idegen, veszedelmes és 
bomlasztó elemek ne csuszhassanak be. 

A külföldön rémhirek voltak elterjed- 
ve arról, hogy a német birodalomban 

mintegy százezer ember van ugyneve- 
zett védelmi őrizet - Schutzhaftt - 

alatt. Ezzel szemben hivatalosan megál- 
lapitják, hogy 

az egész birodalom területén 

ezek száma mindössze tizen- 

nyolcezer, amely számból tizen- 
egyezer Foroszországra esik. 

A porosz közoktatásügyi miniszter 
rendeletileg megengedte, hogy a szülők 

kivánságára az elemi iskolák zsidó nö- 
vendékei szombaton istentiszteletet hall- 

gathatnak és felmentést nyernek ezen 
napon az irás és rajzolás alól is. Figyel- 

mezteti azonban a szülőket, hogyha 
emiatt gyermekeik elmaradnának tanul- 

mányaikkal, ugy ne az iskolát hibáz- 

tassák. 

Amig a mémet birodalomban a kor- 
mány kezd áttérni a normális munkára, 
addig Ausztriában az elkeseredett nem- 
geti szocialisták mindent elkövetnek, 
gy a kormánynak kellemetlenségeket 

anak. Innsbruckban tegnap 

két férfi a rendőrség kaszár- 
nyájára revolverekből több lö- 
vést adott le, majd elmene- 

kültek. 

A yaserdjefk erre nem 1e 

Véget évi a a , német nemzeti jovcadalom, uszteiában 
pedig most veszi kezdetét - a monopoldohány 

A vasgárdista mozgalom 

fellángolt a regát több helyém 
tak hajlandók és mivel a hely- 

A helyzet az egész megyében igen ko- zet veszélyessé vált, a hatósá- 
gok kiadták az utasitást a vas- 

gárdisták eltávolitására. 

Az utasitást azonban a csendőrség kép- 
telen volt végrehajtani, mert a lakosság 

mindenütt védelmébe vette a vasgárdis- 
tákat. A hatóságok akkor nagyobb szá- 
mu csendőrséget összpontositottak és 

Olteanu tábornok, csendőrfőparancs- 

nok maga is a helyszinre utazott, hogy 

a karhatalomnak utasitásokat adjon. 
Egyelőre elhatározták, hogy az egész 
vidéket körülzárják, nehogy rendzava- 
rás történhessék. A Visanban tervezett 
vasgárdista gyülés a jelek szerint igen 

gondosan volt előkészitve, mert Buzau- 
tól nem messze 

a hatóságok feltartóztattak 
harminckét vasgárdista diákot 
és tizonat ze akik szin- 

bojkottjával 
A rendőrség nyomban üldözőbe vette 
őket és sikerült is a bajor határ közvet- 
len közelében elfogni őket. Megállapitot- 
ták, hogy 

mindketten bajor nemzeti szo- 

cialisták, 
akik a merénylet elkövetése után, mely 

szerencsére emberéletben nem okozott 

kárt, német területre akartak mene- 

tén Visan községbe igyekeztek. 

moly és a hatóságok nagyarányu bizton- 
sági intézkedéseket foganatositottak, 
hogy a zavargásoknak elejét vegyék. 

Suceavai jelentések szerint a vas- 

gárdisták ott is gyülést akartak tartani, 
de a hatóságok még idejében értesültek 
az előkészületekről és a gyülést betil- 
tották. 

A jasii cuzista és rendőrségi incidens- 

sel kapcsolatban a belügyminiszterium- 
ban tegnap értekezletet tartottak, ame- 
lyen a jasii eseményekről ujabban beér- 
kezett jelentéseket vitatták meg és a 
rend biztositása céljából ujabb fontos 
intézkedéseket foganatositottak. 

Jasiban a nyugalom és a rend 

már helyreállott és ujabb za- 

rsások nem történfe 

Az osztrák nácik küzdelmének van 

azonban humoros hajtása is. Bécsből ér- 

kezett hirek szerint az osztrák nemzeti 

szocialisták válaszul, hogy a kormány 

nem engedi meg a propagandát, elhatá- 

rozták, hogy lemondanak a dohányzás- 

ról, mert igy akarják a kincstárt és a 
velük nem rokonszenvező kereskedőket 

kárositani. 

A tulvitágta emigcáfá falusi Gandhi füstölt 
kottászokkat töctént szörnyű megkisértése 

a szénanadtáson 
Az emberek manapság a legkülönbö- 

zőbb okokból szoktak éhezni. Van olyan, 

aki politikai okokból teszi ezt, van más, 
aki a börtönben tüntet ilvmódon, van 

aki egészségi okokból rendez éhség- 
sztrájkot telhetetlen gyomra ellen, sőt 
nem csekély a száma azoknak, akik min- 

den különösebb meggyőződés nélkül kop- 

lalnak, egyszerüen azért, mert nincs mit 
enniök. Kassaujfalusi Horny András 
huszonkét esztendős derék magyar pa- 

rasztlegény a távkoplalás ama legujabb 
válfaját teremtette meg, amely a legne- 
mesebb indokból, a sziv indokából utasi- 

totta vissza a föld eledeleit, nagy szerel- 

mi bánatában. Horny András ugyanis 
szeretett. Olyan mélyen és olyan nemes 
oktondisággal, ahogy husz év körül szok- 
tak szeretni az emberek - akár urak, 
akár parasztok. András öcsénk anélkül, 
hogy tudta volna, ki az a Byron, egy 

byroni lélek volt. Romantikus, kifino- 

mult, érzékeny lélek, aki nem tudta elvi; 
selni élete első nagy szerelmi csalódását. 
Iletőleg nem tudta volna elviselni, 
mondjuk igy feltételes módban precizen, 
sem a csalódást, sem az életet, - ha 
utolsó napjai merengésében nem zavarta 

volna meg az a füstölt kolbászillat, 

amely sajátos aromának még perdöntő 

szerepe lesz ebben a történetben. 
Az eset oka mindennapi. András sze- 

retett egy leányt. A leány is szerette 
Andrást. A leány szülei azonban gazda- 
gok voltak, viszont András szegény. Mi- 
vel pedig az életben nem ugy történik, 

mint a filmen, hogy a szegény megkapja 
a gazdagot, tiszta sor, hogy a gazdag 
leányt mégis egy másik gazdag legény- 
hez adták a szülők - s András mehetett 

az utjára. Sokat töprengett a szerencsét- 
len legény, mig azután a rádión meghall- 
va Gandhi heroikus tetteit, egyszerre 
csak az az ötlete támadt, hogy ő is ily- 
inódon lép majd át e szomoru árnyékvi- 
lágból a nirvánába. 

András eltünt. Természetes az ő távol- 
létének helyét nem keresték a világsajtó- 
ban, annál jobban kutatta azonban nyo- 
mát a helyi csendőrség. Eltelt már egy 
hét, hire-hamva sem volt, meg kellett 
nyugodni, hogy valószinüleg a vizbe ölte 
magát, mely majd kiveti egyszer szá- 1 

állt a gyász, midőn a busuló apa véletle- 

nül felment a szénapadlásra. Hát kit ta- 
lál ott tizennegyed napra? Teljesen el- 
gyengülve, előrecsuszva a szénában, ha- 

lottnak hitt fiát, - élet és halál küszö- 
bén. Mindenekelőtt megetették és meg- 

Sürgősen elad 
zésel An 

a szenzados olcsó árban: Szanatoriumok, intéze- 
szállodák és kórházak részére: fehér vas- 

háló, uriszoba berendezés és szalon: feak Bank, 
Antik ak, ezüstnemüek, festmények, goblen képek, zongorák, varrógépek, 

luszterek, szőnyegek és konsol-tükrök. 

„BELGIANA zeseetn 

ak, szekrények és kerti garniturák. Ebédlő, 
iroda és üzletek teljes berendes. 

í 

Julius 12-től kezd 

Egy film, mely az egész 
nagy szenzációt keltett: 

egvenruhály 
Német beszélő film, mel 

cselekménye egy leányne 
intézetben játszódik le. 

A főszerepekben: 

Hertha Thiele 
Deorothea Wieck 

Emilia Und 
Matador-film 

** 

Kiegészitésül: 

Fox- és Paramouni 
hetihiradók 

itatták, majd András elmondott mir 
sorra. Meg akart halni, birta is hő 
a koplalást, - hacsak a kéményi 
hordta volna oda időnként a fel 
szél az ott füstölt kolbászok és 
szimatait felkorbácsoló szagát. Ha 

töprengéseiben minduntalan megza 
ez az izenet, mig végre is hatá 
tan ugy döntött, hogy inkább lenni 
nem lenni. Éppen a füstölt kolb 
akarta megközeliteni, mikor felf 

A jó füstölt sonka és a bor me 

tán András végleg átlátta, hogy 
demes meghalni még tiz leány 
nemhogy egyért, - s Gandhi 
mondó tanait az indusoknak ha 
nyozta, elment a korcsmába, 

amugy magyarosan cigány mellett 

ki az utolsó gondját is a fejéből. 

( a 

erőszakkal, gyilkosságnal, yál 
s gyulontással 

borzalmas rémdráma történt, ame 

huszonkét éves, szépségéről hires U 

Erzsébet, Urbán József gazda leány 

áldozatul. A gazda hajnalban e 

és tizenhat éves leányával kiment 

dekre dolgozni. Erzsébet egyedül 

vigye hozzátartózóinak. Reggel ny 

tájban egyszerre hatalmas 
csaptak fel a tanyából és 

egész épület lángba borult. Az 

siető tanyai nép Urbán Erzsébetet 
varon levő eperfa lombjai alatt felaka 
holtan találta meg. Alatta eldöntö 

volt, a közelben pedig a 

küdt a füben. A csendőrsé 

az volt a gyanuja, hogy gyilkosság 

és ezt a gyanut mesrotelte 

sok a leányon erőszak kö tt 
azután felakasztották. A 

ugy rendezték el, hogy öngyilkos 

tussal folytatja a nyomozást 

legényt tartóztattak le, akiket 

elkövetésével gyanusitanak. 



jelentés szerint Matuska 
zterné tegnap délután háromne- 
gy órakor a bécsi Ferenc József 
oriumban hosszas szenvedés után 

Matuska Szilveszterné már 
1 idő óta tüdőcsucshurutban szen- 
, de azt annak idején, mig jómód- 
ek, lelkiismeretesen gyógykezel- 

gnagyobb nyomor szakadt reája, 
kezeltetés félbeszakadt és beteg- 
óta rohamosan rosszabbodott, 

host azután áldozatul esett annak. 
uskáné halála előtt magához ké- 
tizenhárom éves Gabriella nevü 
at és elhaló hangon ezeket mon- 

mila ti 

e 
alej Mondd meg apádnak, hogy 
y pillanatig sem hittem a 

i nösségében. Meg voltam győ- 

ődve arról, hogy borzalmas tet- 
tét beszámithatatlan őrületben 
övette el és ezért sohasem ha- 

ragudtam reája. 
tán aziránt érdeklődött a leányká- 

ramot ogy mi hir érkezett Budapestről. A 
anyja kérdésére megnyugtató vá- 
adott és azt mondotta a haldokló- 
ogy az elmeszakértők betegnek 

nitották apját. Matuskáné arcán 
tó megnyugvással fogadta a kije- 

niáj st, utána lehunyta a szemét és né- 

itatate perc mulva meghalt. 
enhárom éves kislány anyja halá- 

t többszörös árvaságra jutott. Nem- 
nyját veszitette el, hanem apját is, 

udvalevőleg életfogytiglani börtön- 
mtés előtt áll, ezenkivül hontalan 
A leány ugyanis a Jugoszláviához 

Ilt magyar területen született, azon- 

billanatnyilag 

sem a magyar, sem a jugoszláv 

m pedig az osztrák állampol- 

rsága nincsen rendezve és a 

gnagyobb bizonytalanságnak 

néz elébe. 

ituskával különben tegnap még nem 
iték felesége halálhirét és a fogház- 
gató elhatározta, hogy csak akkor 
ja vele ezt, ha erről a hivatalos ér- 
és megérkezett. Érdekes azonban, 
Matuska, mintha megérezte volna 

i a szakadt csapást, 
egnap egész nap idegesen és 

nyugtalanul viselkedett és ál- 

landóan felesége iránt érdeklő- 
dött. 

enkint a fogházigazgató elé kivánt 

hogy felesége állapotáról hirt 
Még a kora reggeli órákban pa- 

rt a cellába és amikor a lelkész 
rkezett, buzgón meggyónt és meg- 
tt. A papot sokáig a cellában tar- 

radók 

ghat Matuska f felesége 
és tizenhárom éves leányuk nemcsak árva lett, 
de hazátlanul is hányódik majd a világban 

tette és hazautazott. Utközben az állo- 
más felé találkozott néhány fuvarossal, 
akikkel beszédbe ereszkedett. Beszélge- 
tés közben Matuska kijelentette, hogy 

nemsokára nagy dolgokat fog- 
nak megérni az emberek ezen a 

világon. 

Ezzel a kijelentéssel a biatorbágyi me- 
rényletre célzott, mert ugy hitte, hogy 

ezzel dicső dolgot fog végrehajtani. Ma- 
tuska a kihallgatás során feltünő pon- 
tossággal emlékezett a biatorbágyi me- 
rénylet minden részletére és a legcsodá- 
latosabb őszinteséggel igyekszik a me- 
rénylet legcsekélyebb részletét megvilá- 

gitani. Magatartása csak akkor változik 

meg, amikor a vizsgálóbiró a merénylet 

oka felől kérdezősködik. Matuska olyan- 

kor vallásos rajongásba esik és állan- 

dóan a gonosz Leó szellemre hivatkozik, 
mint aki a merénylet végrehajtására 
késztette. Elbben az irányban minden ke- 
resztkérdés hiábavaló, mert Matuska 

erről nem hajlandó beszélni és 
a vizsgálóbiró már feladta a 
reményt, hogy a merénylet okát 

valaha is tisztázhassa. 
A vizsgálóbiró Matuska kihallgatását 
két-három nap mulva befejezi és akkor a 
tanuk kihallgatására kerül a sor. 

A csehszlovákiai magyar kisebb- 
ségi nemzet két pártban tömörülve 

viv erőteljes és gerinces harcot jo- 

gai érvényesitése érdekében. A két 
párt más-más uton halad ugyan- 
azon cél felé és parlamenti müködé- 
sükben természetesen támogatják 
egymást. Az együttmüködés szoro- 
sabbá tételére a magyar keresztény- 
szocialista párt vezetői elhatároz- 
ták, - mint most Pozsonyból jelen- 

A kisebbségi magyarság Csehszlovákiában 
Magyar Nemzeti Tanácsot alakit 

tik - hogy megalakitják a Magyar 

Nemzeti Tanácsot. Az alakuló gyü- 
lés szeptember tizenkettedikén lesz. 

A Nemzeti Tanács célja és hivatása, 
hogy átfogó szervet létesitsen a ki- 
sebbségi nemzeti élet minden meg- 
nyilvánulása számára, mely az el- 

csatolt területen élő magyarság 
minden politikai, gazdasági és kul- 

turális megmozdulását figyelemmel 
kiséri és irányitja. 

..... 

Jókedvü a miniszterelnök és ez a jó- 
kedve nyilvánul meg abban a nyilatko- 

zatban is, melyet most tett egy ujságiró 
előtt, amikor a weekendről visszaérke- 
zett Bukarestbe. Egy ujságiró megkér- 
dezte, mit szól a, londoni konferencia va- 
lutatárgyalásaihoz. Vaida erre a követ- 

kezőket mondotta: 
- En nem vagyok sem Macdonald, 

sem Roosevelt, sem Paul Boncourt. Én 
nem játszhatom az őrültet és nem dobá- 

lózhatom jelszavakkal, hivják ezt akár 
valorizációnak, akár inflációnak, akár 

restabilizációnak. Én miniszterelnök va- 
gyok és az a kötelességem, hogy meg- 

óvjam nemzetem és hazám érdekeit. Ne- 

éltagadta a jákedve Vaida miniszterelnököt, aki 
iránikus hangon teszél nyugati kollegáicót 

kem majd ugy kell átadnom a kormány- 

hatalmat, hogy ne kompromittáljam 

magam... 

A nyilatkozat nem nagyon hizelgő 
sem Macdonaldra, sem az amerikai el- 

nökre, de Boncourtra sem. A fő azonban 

az, hogy a miniszterelnöknek jó kedve 

legyen és tényleg védje az ország érde- 
keit. Ami véleményünk szerint termé- 

szetesen nem jelenti azt, hogy Macdo- 

nald, vagy Roosevelt megfeledkeznék 
Anglia vagy Amerika érdekeiről. És 

tiszta szivből kivánjuk neki, állapit- 
hassa meg utódja, hogy nem kompro- 

mittálta magát. 

A belgrádi katonai törvényszék, a dik- 

tatura birósága, tegnap mondott itéletet 

Rukavina György jugoszláv hadse- 

regbeli főhadnagy és tizenöt társa ügyé- 

ben, akiket lázadással és hazaárulással 

vádoltak. Rukavina György főhadnagy 

Iván nevü fivérével egyetemben az el- 

mult évben legnagyobb titokban horvát 

szabadcsapatot szervezett meg. A sza- 

badésapat részére szükséges fegyverek 

egy részét a főhadnagy csempészte ki a 

laktanyából, mig másrészét erőszakkal 

akarták megszerezni. A szabadcsapat 

ezért megrohant egy laktanyát, amely- 

Halálra itélte a belgrádi vészbiróság 

a horvát nép szabadsághősét 
nek fegyver és munició raktárát kifosz- 
tották, majd a laktanyát felgyujtották. 
A vakmerő tett után a hegyekbe vonul- 

tak és ott guerilla-harcba kezdtek az 

őket üldöző csendőrséggel. A csendőrség 
azonban nem birt velük, ezért sorkatona- 
ságot vezényeltek ki ellenük, amely hosz- 

szu tüzharc után leverte a felkelőket. 
Rukavinát most ezért kötél általi halálra 
itélték, társait pedig tiz és tizenöt év kö- 

zötti fegyházbüntetéssel sujtották. Az 
itélet Horvátországban, ahol Rukavinát 

nemzeti hősként emlegetik, nagy elkese- 

redést szült. 
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„Mellékutca" 
Fanny Hurst regényéből készült 

erkölcsdráma megtekintését, kü- 

lönösen nőknek élmény és sokáig 

emlékezetes marad ezen nagysza- 

básu film. (Lásd a „Szinházi 
Élet" 27-ik számát.) 
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Cseckészmulatság 
sok ézdekes szártakozással 

a tátoratan javára 
Elénk tevékenységét fejtenek ki a te- 

mesvári hatos számu magyar cserkészek. 

A csapat egyik része nemrég indult el ke- 

rékpáron Rómába. Csak a szegénysorsu 

cserkészfiuk maradtak itthon. Hogy az itt- 
hon maradt magyar cserkészeknek is al- 

kalmuk legyen résztvenni az ez évi kirán- 

duláson és nyári táborozáson, a Magyar 

Párt ifjusági tagozata a magyar cserkész- 

táboralap javára vasárnap délután négy 

órai kezdettel nagyszabásu kerti mulatsá- 

got rendez az erzsébetvárosi Novotny- 

féle kerthelyiségben. A Magyar Párt ifjiu- 
sága karöltve a cserkészekkel pompás mü- 

sorral lép a nagyközönség elé. A délután 
folyamán a legkülönbözőbb szórakozások- 

kal igyekeznek kielégiteni a magyar cser- 

készek iránt érdeklődő közönséget. A cser- 

készek rengeteg meglepetést és ujdonságot 

rejtegetnek. Az esti előadás Dadányi 

György cserkészparancsnok megnyitó be. 

szédével kezdődik, majd egyfelvonásos vi 

dám cserkész-szindarab kerül előadásra, 
Tábori jelenetek, vidám cserkészdalok, sza- 

valatok és a szépségverseny teszik változa- 
tossá a müűsort. Különös érdekességgel biz 

majd a szépségverseny döntőbizottsága, 

amelynek tagjai nyolc és tiz éves kis cser 

készek lesznek. Konferál ifj. Popovits 
József. Remélhető, hogy a magyar közön 

ség a legmesszebbmenő támogatásban ré. 

szesiti a magyar cserkészek munkáját és 
az ünnepélyen való részvételével lehetővé 

teszi a szegénysorsu cserkészfiuk nyár 

táborozását, hogy néhány napig a termé 

szetben erőt gyüjthessenek a további lel 

kes cserkészmunkához. A magyar cserké. 

szeknek erős a meggyőződésük, hogy a 
nagyközönség megérti és tehetsége szerint! 

igyekszik majd megoldani ezt a szoci. 

cserkész-problémát. Ebben a reményi 
hivja meg a nagyközönséget, valamint az 
összes cserkész-testvér csapatokat. 

de P. I.) 

Miklós királyi herceg repülőutja. 
Párisból jelentik, hogy Miklós rom 
királyi herceg több napos párisi tartó. 
kodás után a Le bourgeti repülő 
Opris kapitány által vezetett rei 
gépen elindult a Balti országok felé 
párisi repülőtéren ünnepélyes kere 

között bucsuztak el a hercegtől, akin 

gépét két francia repülőgép kisérte. Mik 
lós herceg Arrasban pihe t 
ajd onnan Prüsszel 



Szerkesztöség és kiadóhivatal: 
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előtlzetés! arak: 
Románlában: Havonta 70, negyedévre 
200, félévre 380, egész évre 780- lei 
Nyugdijasok havonta 60, negyed- 
évre 160, félévre 300, egész évre 600 

leit fizetnek 

Magyarországon: Havonta 4, negyed 
évre 10, félévre 20, egész évre 40 pengő 
Magyarországi ny ugdj jasok havonta 3 
negyedévre, 8, félévre 15, egész évre 

30 pengőt fizetnek. 

Telelon: 
' a2 erte 10 ója hán 10t 

vagy 2 -42 

A szerkesztésért és kiadásért a 
tőszerkesztő felel 

A Temesvarer Zeitung nyomds 
nyomása. 

Ja memociam: 
Stcasznofl Jgnác 

Egyszer volt . .. abban az időben, ami- 

kor még ünnep volt a hétköznap is és ka- 

cajra állottak a kedélyek, a Kárpátok és a 

kék Adria között tucatjával tenyésztek 
ennek a kedves, sohsevolt-régenmult 

kornak szímpatikus bohémjei. Tre- 

bitsch Lincoln, Inger Solimán és a 

legdélcegebb link, Strasznoff Ignác, 

ezek voltak a vezérei ennek a tarka csa- 

patnak, amely könnyed, elegáns és mindig 

gentleman maradt, nagyobb stilü, mint a 

köpenicki kapitány, szimpatikusabb, mint 

Manolescu, főleg uribb, mint sorstársaik. 

Olyan nagystilü fezőrök voltak ezek, min- 

den hbétköznapiság hijján, pusztán elegáns 

uniformis, hóditó frakk, vagy ha kellett 

zsentrizöld zeke volt szerszámuk, eszközük 

sima modor és lebilincselő fellépés, korrekt 

magatartás, mintha a kaszinó urainak 

gondozott angolpark övezte kastélyaiban 

láttak volna napvilágot ezek a nagy ka- 

landorok. Inger Solimán, van-e ki még e 

nevet ismeri? - teljesen letünt a közér- 

deklődés dobogójáról, amelyet pedig olyan 

sikeres rohammal vett be ez a bihari gye- 

rek. Trebitsch Lincoln, a nagy szélhámos, 

akinek legnagyobb szélhámossága az, hogy 

magát szélhámosnak nevezi, Sanghaiban a 

Cathay Hotel fegyvercsempészei és a kom- 

munista diákság között osztja meg drága 

idejét, de időközben nem feledkezik meg 

arról sem, hogy kisded indiai felkelések 
megszervezésével viccelje meg a gyülölt 
britt hatalom tréfát nem kedvelő urait. 
Nagyon savanyu gyerek lett ez a Trebitsch 

Lincoln, amióta fiát az angolok kivégezték 
és menthetetlen egyoldaluságba esett, ami 

pedig a nagystilü szélhámosok veszte szo- 

kott lenni. Strasznoff Náci szegény, ő 

megpróbált mindent. Ő az utolsó percig 

bohém maradt, bukásában is az Elet ki- 
rálya, aki abban a Debrecen környéki kis 

vidéki városban, ahová a kérhetetlen rend- 

őri parancs számüzte, sohasem felejtett el 

az egykori nagy stiklik talpig kifogástalan 

Nácijának lenni. A szürke környezet 1s 
tarka virágot hajtott ennek a tehetséges 

embernek, aki kilendült valahonnan, de 

ferde vonalba lendült vele valami tagad- 

hatatlan érték is. Strasznoff Náci tegnap 

meghalt. Hatvanhárom éves korában vég- 
gett vele a családi baj, a szive, az a nyug; 

talan szive, amely elérhetetlen ábrándké- 

peket hozott neki napokra, amely börtő- 
nökbe, nyilvántartásokba nyomta Strasz- 

noff Nácit és végül is a klinika fehér 

ágyán magára hagyta az álmodó Nácit. Az 

órakor gyülést tart a Magyar Házban. 

számban jelenjenek meg. 

- A Magyar Nőegylet vezetősége ér- 
tesiti tagjait, hogy szerdán délután 5 

Kéri tagjait, hogy minél nagyobb 

1933, JULIU 

Nyári ruhaanyagok mbes iegolesebb 
KANIZSA divatáruházában 

Gyárváros, drássyu elelen 19-22 

Az ország különböző részeiből érkezett 
ujabb jelentések szerint az árvizsujtotta 

vidéken változatlanul sulyos a helyzet. 

is sok pusztitást okoz. Még nagyobb a 

pusztulás Kisküküllőmegyében és Dicső- 
szentmártonban, ahol három éjszaka 

nem hajtották pihenőre a fejüket az em- 
berek. Dicsőszentmártonban az utcákon 

sag tutajokon és csolnakokkal közleke- 
dik. Ebben a három megyében minden- 

vát lehet még megközeliteni. Sokat szen- 
vednek az ártól Bonyha, Bernád, Adá- 

mos, Kisvár, Szőkefalva, Gátfalva és 

Alsófalva községek, amelyek teljesen viz 
alatt vannak. A lakosság hajléktalanul 
várja a veszedelem elmulását. 

Az egész vidék tengerhez ha- 
sonlit és a viztömeg alatt el- 
veszett a termés is. A lakosság 
a legnagyobb kétségbeeséssel 
tekint a reménytelen jövő elé. 

Solymos községben az árviznek 
ujabb halálos áldozata van. Egy fuva- 

rost éjszaka lepett meg a : árviz és ma- 
gával sodorta. Valószinü, hogy rajta ki- 
vül még több halottja is van a katasztró- 

fának, de a halottak számát csak az ára- 

dat visszavonulása után lehet megálla- 

Tesnap éjszaka megszakadt a a 
eezE 

IDŐJARAÁS. A meteorológiai intézet je- 

lenti: Meleg időjárás, nyugaton és északon 

zivatarok várhatók. A mai napon a meleg 

csökkenése valószinü. Temesvárott tegnap 

nagy hőség volt és a hőmérő harminc fok 

meleget mutatott. A nagy meleg csak 

estefelé enyhült. 

- Bratianu György keményen támadja 

a kormányt. Bratianu György, az ifju- 

liberálisok vezére, tegnap a Curentul mun- 

katársának nyilatkozott és feltünően erős 

hangot használt. Erélyesen t madta a kor- 

mányt, amely gazdasági és pénzügyi téren 

semmit sem alkotott. Kijelentette, hogy az 

inflációs politikára való rátérést károsnak 

tartja annál is inkább, mert az ország any- 

nyira gazdag, hogy erre nincsen szükség. 

Azután elmondotta, hogy pártja ősszel 

nagyszabásu kongresszust rendez és azon 

a maga részére követeli a hatalmat. Nyu- 

godtan teszi ezt, mert pártjának megvan a 

kormányzási programja. Az ujsáiró az- 

után a Ducáékkal való kibékülésre vonat- 
kozólag tett fel kérdéseket, de erről Bra 

tianu György nem nyilatkozott. 

- A városi főjegyző szabadságon. Sa- 

govici Sámuel dr. városi főjegyző ma 

megkezdte négy hétre terjedő betegszabad- 

ságát. A főjegyző teendőit távollétében 

Heim Ernő dr. népjóléti tanácsnok látja 

el. 

- Kerékpárt lopott. Tegnap éjjel isme- 

retlen tettes álkulcs segitségével behatolt 

Demény Ferenc resicai kereskedő üzle- 

tébe, ahonnan egy kerékpárt és apróbb 

tárgyakat vitt el. A rendőrség a budeniki 

erdőben megtalálta a kerékpárt, a tettes- 
az örökálomban. es ) 

ALA-SAJTHA 

JÜNa : Emmentali 
Trapista a la Banyaluka 48 
kapható az elosztó állomáson: 

Bonnáz-utca 14. Telefon 10-98 és a 
következő füszer- és csemegeüzletekben: 

Szamos és Marosmegyékben az áradat 

apadóban van, de még visszavonulóban 

egy méter magasan áll a viz és a lakos- 

felé szünetel a forgalom, csak Balázsfal- 

Tengerhez hasonlitanak az elöntött erdélyi ferületek. amelye 
ffaj és csolnak az egyetlen közlekedősi eszküz 

vasuti forgalom Erzsébetváros és Almás 

között is, mert a vadul rohanó áradat 

elmosta a vasuti hidat. 
Ujabb jelentések szerint az árviz nem 

kimélte meg Udvarhelymegyét sem és a 

szennyes hullámok tegnap hajnalban er- 
re a megyére is rászakadtak. Sok község 
viz alatt áll, a termés pedig ott is elpusz- 
tult. 

Szomoru hirek érkeznek az ókirály- 
ságból. Piatra-Neamt környékén a Bis- 
trita folyó hagyta el a medrét és elöntöt- 
te a várost. 

Az áradat rohamosan emelke- 

dett és a város szivét is fenye- 

gette. Több utcasort, a vasuti 

mühelyt és a vasuti raktára- 

kat is ki kellett üriteni. 

Piatra-Neamtban ma a csolnak és a tu- 
taj a közlekedő eszköz, amelyekkel a la- 

kosság kétségbeesetten menti ingósá- 
gait. Piatra-Neamt környékén a Tarcau- 
patak öntött ki és tiz községet ellepett. 

Bukovinában huszonnégy óra óta sza- 
kadatlanul zuhog az eső. Campulung he- 
gyes vidékén nagyobb havazás volt, utá- 

na pedig felhőszakadás zudult a vidékre. 
Csernovicban a Pruth magassága 

elérte a négy métert és több külváros viz 
alá került. Hotinnál több hárat össze- 

rombolt az ár, amely a vasuti hidakat is 

elsodorta kovinéban utászkatonák 

Késelő tengerészt meglincselt a 

tömeg. Konstancában véres gyilkossá- 
got követett el egy tengerész. Az Olte- 
nia nevü teherszállitó hajóról a város- 
ba jött Axente Dumitru nevü tenge- 
rész, aki alaposan beszeszelt, majd ré- 

szeg fővel botrányt okozott és a járó- 

kelőket bántalmazta. Részegségében 
odáig ment, hogy egy Papadopol 

nevü konstancai könyvelőt megkéselt, 
aki sérülésébe belehalt. Erre a járókelők 

nekiestek a gyilkosnak és félholtra ver- 
ték. A rendőrségnek kellett a gyilkost 

a tömeg kezéből kiszabaditani, akit hal- 

dokolva kórházba szállitottak. 

* Praktikus ujdonság. Modern női 

selyem félharisnya, kellemes nyári vise- 
let, - megérkeztek Lidolt Viktornál, 
- Temesvár-Belváros. 

BECSI FUTBALLCSAPAT GYőZELME 

NAGYVARADON. A bécsi Hakoah együt- 

tese tegnap Kolozsvárott rekordközönség 

előtt a nagyváradi NAC komplett csapatá- 

val mérkőzött, A bécsiek 3:1 (3:0) arány- 

ban megérdemelten győztek. A második 

félidőben a NAC volt állandóan frontban, 

de nagyhirü csatársora ezuttal csődöt 
mondott. 

- Kifosztották a lugosi katolikus tem- 

plom perselyeit. Ismeretlen tettesek beha- 

toltak a lugosi római katolikus plébánia- 

templomba és a görög keleti ortodox szé- 

kesegyházba, mindkét helyen kiüritve a 

perselyt. A rendőrség nyomozza a tettese- 
nek szintén a nyomán vannak. 

végzik a mentési munkálatokat. S 
netmegyében a kiáradt Cseremus f 
pusztit és az árviznek eddig szám 
lottja van. A Szereth-folyó is kiön 
pusztulással fenyeget több község 

Petrozsényi jelentés szerint az 
árviz után most nagy hideg 1 
pett fel. Ennek oka az, hogy 
paringi hegyekben már napo 
óta havazik és a hegyeket 

tag hóréteg boritja. 
Fehérgyarmatról érkezett jelent 

ról számol be, hogy az árviz Ma, 
országot sem kiméli meg a pusztul 
A hatalmas áradat több községet 
el és Milota, Tiszabek, Maroslig 

Szentmárton falvak viz alatt vann 
magyar hatóságok felszólitották a 

szlovák hatóságokat, hogy az árvi 
tesitő munkálatokat nagy gonddal 
gezzék, mert a hiányos gátaknak t 
donitható, hogy az árviz Magyaro. 
ra is átcsapott. 

Szegeden negyven esztend 

alatt a Tisza vizállása mind. 
össze háromszor érte el a m 

tani magasságot. 
A magyar-cseh-román határok éri 
kezésénél Nagytárkány és Kistárk 
községek között tegnap ujabb gátsza 
dás történt, amely elseperte a a bo 

vasuti hidat 

Oriási siker, tetszett nagyon a 
Közönségnek. Finom és mélye: 
müvészi elgondolás. Lebüvölő él 

mény. Egy nagy filmszinészn 
megrázóan nemes alakitása 
(Lásd a Pesti Napló julius 2- 

számát.) 

Igazságügyi kinevezések. 
tuk, hogy Hossu József dr., a te 
vári törvényszék negyedik taná 
elnöke, táblabiróvá lépett elő és távo 
a törvényszék kötelékéből. Helyéb 
szinüleg Farchescu József dr 
a negyedik tanács elnöki székébe. 
galomba vonuló Handler Rezső 
árvaszéki elnök helyét Bu zoi 

ket. 

Böhm bert Fara Konstantin 
Consu Földváry Fülöp 

Fodor Ghita János 
Jojárth Pavel 
Löwy Józsel 

Szabó Mihály György Stoikov Milivoj 

lózsefváros: Erzsébetváros: Belváros: 

Eelethalnmel és Walleth Friedmann Gizella Böhm ats 

Kas 

Pfendt Jakab Schlosser Károly 

Beésányio efrene 
Beitz 

Fárber Miksa 
Galgon Gyula Nenadovits ul 
Tisztv.Fogyaszt.Szav. Pitzov Vibom 
Wallisch János 
Wátz Ágoston 



nemesités egyik szakközege 

tásban is lefektette a népszapori- 
natkozó alapelveit. Javasolja, 

tul a szerelmet is államilag kell 
mi, mert az egyéni akciók deka- 
tették a német népet. Csak faj- 

gyedeknek akarja jövőben enge- 
házasságot. No de ki faj- 

Külsejüket tekintve lehetőleg a 
h s kékszemü férfiak. Ezek állitan- 
elsősorban a népesedési mozga- 

asorába. Minden ilyen megbiz- 
e és kékszemü ember azután 

rjában tiz nővel köthetne rövid 
1 házasságot, a szőke és kék- 
utódok érdekében. Nem vicc, 

skékszemü férfiak jelentkezhet- 

SEVELT KIMÉELETLENÜL LE- 

AZ ARAKAT. Roosevelt el- 

amerikai alkotmányban példátlanul 

ámai lépésre határozta el magát a 
ági válság leküzdése érdekében. Az 

1gyanis a kormány összes tagjait és 

aleges hatáskörü kormánybiztosokat 

ezett talpraállitási tanácsba szer- 

teneg, amelynek feladata lesz a nem- 

asági válság orvoslása. Walles 

velésügyi miniszter huszonöt állam 

nkilenc városának polgármestereit 

szükség esetén a törvény teljes su- 

jár el a kenyérárak indokolatlan 

e ellen. Több városban ugyanis a 

ciás kenyér árát hét centről nyolc 

emelték, azzal az indokolással, hogy 

progressziv buzaadó nagy áldozato- 

"vetel a pékektől. 

ázasságkötés Zsombolyán. Ifj. 

rich aAntal okleveles zsombolyai 

ester, id. Heinrich Antal hentes- 

fia, házasságot kötött Zsombo- 

SchützkKatóval, Schütz György 

télyes zsombolyai szabómester leá- 

1. Házassági tanuk voltak W ei- 

chan Fülöp dr. orvos és Frau- 

bffer Péter bankigazgató. 

Menyasszonyi kelengyét legjobb 

gben eredeti engrosárakon vásá- 

t Dornhelm Jenő divatáruhá- 

I., Börze-utca 2. 

facsádi Magyar Párt tisztujitó 

ése. A bánsági Magyar Párt fa- 

tagozata most tartotta meg tiszt- 

közgyülését általános érdeklődés 

bette. A Torm a-féle vendéglő 

Násig megtelt a facsádi magyarok- 

akik nagy lelkesedéssel választot- 

elnöknek Ba csó Gézát. Alelnökök 

sa Imre, Pengő Sándor és Ve- 

Lajos, pénztárnok pedig Hangay 

or lett. A gyülés impozáns keret- 

folyt le és tanubizonyságot tett a 

ádi magyarok lelkes élni akarásáról. 

Fanny Hurst 
nyomán készült erkölcsdrámát 

izáról a „TIVOLIT mutatja be. 

lágsláger diszbemutatója 

ilag értesitette arról, hogy a kor 

500/, engedmény 

lo 
október 

Tegnap délelőtt tiz órakor ült össze 

először a londoni világgazdasági konfe- 
rencia pénzügyi és valutapolitikai bizott- 

sága által választott szerkesztőbizott- 

ság, amelyet azért alakitottak, hogy a 

kedden délután három órakor összeült 

elnöki iroda elé terjessze jelentését arra 

nézve, milyen szükitett munkaprogram- 

mal lehetne a bizottság müködését foly- 

Szabadsásra 
megy 

Ne felejtsen elfényké 
pezőgépet is vinni. Egy 
jó gép csak 250 lei és 
képei örök emlékek 
maradnak szép nyári 

napokról. 

Kecskeméti st. Bursei 

A KISANTANT ALLAMOK NEM REN- 

DEZNEK KöZzös HADGYAKORLATOT. 

Bukaresti jelentés szerint nem felel meg a 

valóságnak az a hir, mintha az oroszok a 

megnemtámadási szerződés miatt, ezidén 

nem tartanák meg szokásos hadgyakorla- 

taikat a Dnyeszter mentén. Fantasztiku- 

saknak mondják azokat a hireket is, ame- 

lyek arról tudtak, hogy a kisántánt álla- 

mok közös hadgyakorlatokat fognak tar- 

tani. Ezt teljességgel lehetetlennek tart- 

ják, mert eddig még nem fordult elő, hog
y 

hadgyakorlat céljából a szövetséges ország 

hadereje a másik állam területére menjen. 

- Elénkül a politikai utazószezon. Az 

államférfiak által kreált uj utazási divat 

hatása alól Herriot volt francia mi- 

niszterelnök sem tudja kivonni magát é
s 

ezért legközelebb Középeurópa több fő- 

városába ellátogat. Utazásai során meg- 

látogatja Bukarestet is. Politikai körök 

tisztában vannak vele,hogy nem egysze
- 

rü szórakozásról van szó, hanem Herriot
 

a francia kormány missziójával utazik 

különböző államokba. 

- Temesvár nagytanácsának 
ülése. Te- 

mesvár városának nagytanácsa julius 

18-án, kedden délután nég
y órai kezdettel 

ülést tart. Az ülés napirendjén a junius 

? 

legeltető társaság közötti 
cserét tanulmá- 

ság alakitásának kérdése, amely 
a városi 

vállalatok tisztviselőinek vitás ügyeiben 

lenne hivatott, a szépmüvészeti pal
ota te- 

lektulajdonjogának rendezése, a
 rendkivüli 

uthasználati illetékek leszállitása, az uj 

városi köztisztasági szabályzat és egyéb 

inditványok szerepelnek. 

- A vonat elgázolt két lovat. Ermler 

Ferenc daruvári gazda tegnap este L
ugos 

és Boldur község között át akart hajtani 

a buziási vasuti vágányon. Az utkereszte: 

pedig nem vette észre a közeledő vonatot
, 

amely két lovát elgázolta. A mozdonyve- 

501 znz o a román vasutakon e 

a Károly-park nagyszerü ünnepségére 
amelyeket az Uniunea Fundatiilor Culturale Regale 

rendez 

1933. augusztus 1-től szeptember 
KULTURÁLIS ELŐADASOK: Szimfonikus és énekhangversenyek, 

SPORTMUTATVÁNYOK: Box, birkozás, mindennemü verseny, 

LUNA-PARK, mindenféle szórakozás, velencei gondola, meglepetések, 

kedvezmény a szállodákban, vendéglőkben, üzl
etekben. 

a román vasutakon, 
visszautazni. BEukarestbe váltott jeggyel ingyen lehet 

havi bevételek, a város és a Concordia 

nyozó bizottság jelentése, fegyelmi bizott- 

ződésnél nincsen vasuti sorompó, a gazda 

lággazdasági 
elejéi 
Az elnöki iroda alig negyed óráig tar- 

tó ülés után elfogadta a szerkesztőbi- 

zottság jelentését, amely a következőket 

tartalmazza: Az első számu pénzügyi al- 

bizottság, amely az azonnali teendőkkel 

foglalkozik, elsősorban a nemzetközi el- 

adósodás kérdését vitassa meg. Ezzel az 

aranyalapon álló országok álláspontja 

- A megszüntetett társasüzlet ma- 
radványa. Arad város vezetősége most 
foglalkozott H a gyó József volt lippai 
szállodatulajdonos, a lippai magyar 

parti tagozat diszelnökének ügyével, aki 

mint az aradi városi kávéház társtulaj- 

donosa Hoffmann Ottó bérlő száz- 
ezer leies hátralékos bérleti diját kifi- 
zette. Hagyó József azonban később 
meggondolta a dolgot és visszalépett az 

üzlettől. A társasviszony felhagyásával 
egyidejüleg százezer leies követeléssel 
lépett fel Arad városával szemben, azzal 

az indokolással, hogy ezt az összeget 

csak mint a hátralékos bér biztositékát 

fizette be a városi pénztárba. A város 

vezetősége a követelést elutasitotta, 

mert Hagyó ezt az összeget annak ide- 

jén az eladósodott bérlő javára fizette 

be és ugy is könyvelték el. Ha akkoriban 

Hagyó nem egyenliti ki Hoffmann hát- 

ralékos tartozását, ugy a bérlőtől elvet- 

ték volna a bérletet. A város vezetősége 

megállapitotta, hogy Hagyó legfeljebb 

Hoffmann Ottót perelheti az összeg ere- 

jéig, aki azonban minden vagyonát el- 

veszitette. 

a legelőkelőbb környezetben legtökéle- 
ésebb szanatoriumi ellátást nyult 

RoOsSsz voLT A BENZIN. Londonba 

érkezett jelentés szerint Ba1bo olasz mi
- 

niszter és repülőraja tegnap délután akar
t 

felszállni az izlandi Reykjavik kikötőjéből, 

hogy utjukat Labrador felé folytassák. 

Már meginditották a repülőgépek motor- 

jait, de a gépek nem emelkedtek fel. A 

száz főnyi legénység kénytelen volt a gé- 

pekből kiszállni és megállapitották, hogy 

az igénybe vett benzin minősége akadá- 

lyozta a gépeket a felszállásban. 

.* Dr. Velicsek-féle fizikális-diátetikus 

szanatórium Bocsa-Montan án május 

15-én megnyilt. Kitünő eredmények az 

idegrendszer, - a légző- és emésztőszer- 

vek, - az anyagcsere megbetegedésénél. 

Anyagcsere kurák. Edző és erősitő k
urák, 

Különösen előnyös minden lábadozónak. 

Saját tehenészet. Bocsa-Montana elismert 

Klimatikus gyógyhely. 50 százalék
os vasuti 

jüuN BUKARESTBE 

arad együtt 

jutott győzelemre. A második számu al- 
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15-ig 
szinház, opera, stb. 
stb. 

stb. Naponta uj program. 

konferencia 

bizottság feladata, hogy azokban az álla- 

mokban, amelyekben jegybankok nincse- 

nek, azok felállitását keresztülvigye. A 

konferencia irodája a határozat elfoga- 

dásával elháritotta magától a felelőssé- 

get és azt teljes mértékben az albizottsá- 

goknak engedte át. Kiszivárgott hirek 

szerint a konferencia október elejéig ma- 

fad együtt. 

Badeseu 
karánsebesi görög keleti 

román püspök meghalt 

A karánsebesi görög keleti román püs- 

pökséget sulyos gyász érte. A püspökség 

főpásztora, Badescu Traján József dr. 

karánsebesi román püspök, hosszas szen- 

vedés után hetvenöt éves korában meghalt. 

Az ősz főpapot már hetek előtt szélütés 

érte és betegágyához a legismertebb orvo- 

sokat hivták, akiknek fáradozása azonban 

hiábavaló volt, mert az erőtlen szervezet 

nem tudott a betegséggel megküzdeni. Ba- 

descu Traján József dr. egyik legképzet- 

tebb főpapja volt a román egyháznak. Ka- 

ránsebesen tizennégy esztendőn keresztül 

vezette a püspökséget és megértő, nemes 

gondolkozásával nemcsak a hivek, hanem 

a más felekezetü és nemzetiségü lakosság 

körében is igaz tiszteletnek örvendett. Holt- 

testét a karánsebesi román székesegyház- 

ban ravatalozták fel és onnan helyezik 

örök nyugalomra. Az elhunyt püspök vég- 

rendeletét tegnap bontották fel. A végren- 

deletben a temetéséről is intézkedett. 

Utolsó kivánsága szerint holttestét a Duna 

mentén levő Jesenita községbe szállitják és 

ott szülei mellett helyezik örök nyugalom- 

ra. A gyászszertartást Karánsebesen B a- 

lan metropolita végzi és azon az egyház- 

megye papsága testületileg vesz részt. Je- 

senita községben Cusca Macarie 
boksáni 

szerzetes végzi a gyásszertartást és azon 

beszédek nem lesznek. Badescu püspök 

haláláról a királyt, a szenátust, Miron 

Cristea patriarchát és Balan metrcgolitát, 

valamint az összes püspököket értesitették. 

ezze : oa 

MMagyac iijak 
hözleményei 

A Magyar Párt ifjusági tagozata csi- 

törtökön este kilenc órakor taggyülést 

tart klubhelyiségében, amelyre pontos 

megjelenést kér. 

A Magyar Párt ifjusági tagozatának 

ping-pong szakosztálya felkéri tagj 

hogy minden kedden este nyole órakor 

Magyar Házban jelenjenek meg. 

A Magyar Párt ifjusági tagozata 
magyar cserkészek táboralapja javára 

vasárnap délután négy órai k 
nagy kerti mulatságot rendez 

zető szerencsére idejében fékezett és igy 

emberéletben nem esett kár. kedvezmény. betvárosi Novotny-kerth
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-ÜUj állatorvos. Gutu Szlavkót, 
Gutu Simon temesvári szabómester és 
városi tanácstag fiát, a camerinoi állat- 

orvosi főiskolán állatorvossá avatták. 
Nyári munkarend a rendőrprefek- 
turán. A temesvári rendőrprefektura ju- 

lus 15-től kezdve délelőtt félnyolctól déli 
félkettőig tart hivatalos órát. Hétfőn 

délután a bünügyi osztály kivételével az 
összes osztályok hivatalos órákat tarta- 

uak. 

goó ellátás, kényelem, gondosság Bu- 
tapesten a P a rk-nagyszállodában, a 
Keleti pályaudvaral szemben. Leszálli- 

tott árak. - E lap előfizetőinek 20 szá- 

zalékos engedmény. 

- A független parasztpárt bánsági 
lapja. A független parasztpárt jövő va- 
sárnapon inditja meg hetilapját Politica 
Eatelor cimen. A lapot, mint szerkesztők 

BrudariuAdriánés Ramneantiu 

Kájusz dr. jegyzik. 

- Hosszu szünet után összeül a román- 

orosz vegyes bizottság. A sok mindenféle 
bizottság között van egy ugynevezett ro- 

mán-orosz vegyes bizottság is, mely tulaj- 

donképpen csak papiroson létezett, mert az 

utolsó két év alatt egyetlen ülést sem tar- 

tott. Egy részről a román-orosz megnem- 

támadási szerződés, másrészt Románia és 

Oroszország között Besszarábia ügyében 

létesitett egyezmény most nemcsak lehe- 

tővé, hanem szükségessé fogja tenni, hogy 

zottság elnöke Muchar tábornok, aki 

utasitást kapott, hogy a bizottságot e hó 

közepe táján hivja össze. Ennek az ülésnek 

feladata lesz az uj müködési szabályzatot 

megállapitani, továbbá a bizottságot több 

uj taggal kiegésziteni. Tagjai lesznek töb- 

bek között a külügyi és besszarábiai mi- 

nhisztérium megbizottjai is. Az orosz bizott- 

ságot szintén kiegészitik. 

* Igiena fürdő és uszoda egész nap 
nyitva a közönség számára. 
- Zsombolyai matróna halála. Özvegy 
Rausch Miklósné, született Birken- 

heuer Katalin, hetvenegy éves korában 
Zsombolyán meghalt. Halálát leányai, 
Michels Miklósné, született Rausch 
Margit, Kaphan Rezsőné, született 

Rausch Katalin, vejei Michels Miklós 
szállodatulajdonos és id. Kaphan Rezső 
géplakatos, sógornője, özvegy Rausch 
Mihályné, született Mühlroth Katalin és 

unokái gyászolják. Temetése nagy rész- 
vét közepette ment végbe. 
- Nagyszabásu összeesküvés Japán- 

ban. A japán állambiztonsági rendőrség 
nagyszabásu politikai összeesküvésnek 

jött a nyomára. Az összeesküvők, egy 

hazafias szövetség tagjai, a kormány 
több tagját és az angol követség sze- 
mélyzetét akarták elpusztitani. A rend- 

őrség nagy eréllyel fojt a el az összees- 

küvést. 
Fáj a gyomra? Nincsen jó étvágya? 

Bélmüködése rendetlen? Székrekedésben 

szenved? Nyugtalanul alszik? ldeges és fá, 

a fleje? Egyedül jól ható szer a dr. Földes 

féle Angol gyomorbalzsam. Egy üveg ára 
B0 lei. Kizárólagosan szállitja dr. Földes 

Béla gyógyszertára, Arad, Str. Eminescu 

21. Postán utánvéttel megrendelhető egy 
levelezőlapon. 

- Motorkerékpárral nekihajtott a fá- 
uak. Waldberg karánsebesi kereske- 
delmi alkalmazott motorkerékpárján ki- 
rándulást tett a hegyek között. Egyik 
kanyarodónál a sebesen hajtó motorke- 

rékpár nekifutott az utszéli fának és ösz- 

szetört. Waldberg lába több helyen eltö- 
rött. A megyei kórházba szállitották. 
- Baleset faapritás közben. A gyárvá- 

rosi Malom-téren levő Danci u-fatelepen 
tegnap sulyosabb baleset érte Pálinkás 

ános negyvennégy éves Kardos-telepen 
ó favágót, akinek balkezét a balta fa- 

zben összezuzta. A mentők a 
kórházba szállitották. 1 

Hosszu idő után jelenik meg Temes- 

várott ujra a budapesti profiliga egyik 

legkiválóbb képviselője, a többszörös 

magyar bajnok, aFerencváros. A 
budapesti zöld-fehér csapat mindenkor 
atrakciót jelentett nálunk és a közönség 
már most nagy érdeklődéssel tekint a 
Ferencváros együttesének temesvári 

Több izben megállapitottuk, hogy a 

bajnoki mérkőzések már nem tudják 
olyan nagy mértékben lekötni a közön- 
seg figyelmét, mint azelőtt. Hozzájárult 
a közönség elhidegüléséhez még az is, 
hogy sokszor sajnálatos események tör- 
tentek, melynek nagy részében maga a 
szövetség volt a hibás. 

Az elmult évben irták ki a nemzeti 
ligabajnokságokat, amelyek szép küzdel- 
meket is eredményeztek, de az egyesüle- 
tek nagy része deficittel dolgozott a 
nemzeti ligabajnokság folyamán. Megfe- 
lelő változtatás után azonban a nemzeti 
bajnokság életképes lesz. 

Egy másik, külföldön már régen be- 
vált játéklehetőséget dolgozott ki a fut- 
ballszövetség elnöke, Luchide Oktá- 

Ferdinand kupabizottság 
A Ferdinand kupabizottságot a min- 

denkori ligafőtitkár, a kerületi elnök és 
birótestület elnökéből állitották össze, 

ugy, hogy ez évben a következőkből te- 
vődik össze a bizottság: Arsenovici 
Zoltán, a nyugati liga főtitkára, Sepi 
Szilviusz, a futballkerület elnöke és 

Bentia kapitány, a birótestület el- 
nöke. 

A kupaszabályzat szer nt éppen ugy, 
mint a nemzeti hgabajnoki mérkőzése- 
ken, csakis karnetokkal szerepelhetnek a 
játékosok, tehát a karnetoknak utólagos 
benyujtása mellett sem játszhatnak az 
egyesületek. 

Csökkentett büntetés 
Megirta a Déli Hirlap, hogy a Ra- 

pid vezetősége különböző szabálytalan- 

ságok elkövetése miatt játékosát, A l- 
bertetkétévi időtartamra függesz- 

tette fel. Albert játékos más egyesületbe 

.......... 

Közéneutóna egyik tegjetú csanata. a ferencváras 
augusztus huszadikán Temesvárott szerenel 

a Kinizsi elten 

gravitál és sportkörökben ezzel magya- 

szereplése elé. 

Augusztus huszadikán játszik a Fe- 
rencváros a Kinizsi ellen. A Kinizsinek ez 

lesz az első nagy erőpróbája az őszi nem- 
zeti ligamérkőzések előtt. A Kinizsi, 
mely időközben valószinüleg feljavitja 
csapatát, remélhetőleg méltó ellenfele 

lesz a Ferencvárosnak. 

futballszövetség elnökének hezdeményezésére 
mác ebben az évben hkiicják a vomán 

kupaküzdelmehet 
vián. Beadványt intézett a szövetséghez, 
melyben kérte a roemán kupa kiirását 
olyan módon, hogy megfelelő selejtező 
mérkőzések után, bármely osztályu és 

rangu csapat ezekben a küzdelmekben 

résztvehessen. Szövetségi körökben bizo- 
nyosra veszik, hogy a küzdelmek már az 
ősszel megindulnak, miáltal Románia 
futballsportja ujabb hatalmas fejlődés- 
nek indulhat. 

Itt emlitjük meg, hogy a nyugati ligá- 
ban a Ferdinand kupaküzdelmek rö- 
videsen megindulnak. Temesvárról bene- 

veztek: Kinizsi, TAC, Ilsa, Electrica, Ka- 

dima, Rapid, TMTE, Hertha, Vulturii, 

Freidorf, Törekvés, Vénusz, ZsSE, Fra- 

telia. Valószinüleg benevez a Ripensia is 
a második csapatával. 

1 rázták Albert két évi időtartamra szóló 
felfüggesztését. A kerület e heti ülésén, 

valamint a Rapid jegyzőkönyvéből meg- 
állapitást nyert, hogy a játékos vezetői- 
vel szemben nem megfelelő magatartást 

tanusitott, de ezért mindössze két hó- 
napra függesztette fel a játékost a Ra- 
pid sulyosabb büntetésével szemben. A 

Rapid vezetője kijelentette, hogy az ité- 
let ellen a nyugati ligahoz felebbez. 

Románia-Egyiptom válogatott 
z 

mérkőzés 

Az egyiptomi válogatott csapat a nyár 

folyamán valószinüleg Bécsben mérkő- 

zik. Az egyiptomi szövetség ajánlatot 
tett a román futballszövetségnek egy 

Bukarestben lejátszandó mérkőzésre Ro- 
mánia és Egyiptom között. A bukaresti 
szövetség nagy örömmel fogadta az 
ajánlatot és valószinü, hogy a mérkőzés 
julius hó 30-án kerül eldöntésre Buka- 
restben. 
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Praporgescu-utca 3., I. emelet -: Telefon 70 

Szerda, julius 12. Bukarest. 

fonzene. 6: Zenekari hangverse 
Román zene. 9.30: Hangversei 

7.45: Torna, utána gramofonzei 

Hirek. 11: A gázháboru. 2. Tiz p 

tika. Felolvasás, közben 

1.5: Zenekari hangverseny. 2. 

kvartett. 3.45: Hirek. 4.30: A 

félórája. 5: Istráng. 2. Kettei 

Béla elbeszélései. 5.45: Hirek. 

Arpád cigányzenekari hangve 

Mikor Seneca szinházba járt. 

dr. előadása. 7.15: Jazz-zene. 

beli és későbbi kuruc nóták. Pat 

előadása, Molnár Imre énekszá 

Zenekari hangverseny. 10.30: Hi 

gramofonzene. Bécs. 6.20: Hangy 
Zenekari hangverseny. 11: Zene 

verseny. Belgrád. 10.30: Istentis 

Gramofonzene. 1.5; Zenekari han 
8: A rádiózenekar hangversenye. 

Faust cimü opera előadása. Hami 

Operettelőadás. 11.35: Vidám kam 

Langenberg. 10.15: Szórakoztató 

11.50: Könnyü zene. Milánó. 8: Grar 

zene. 9.30: Gramofonzene. 10.30: H 

seny. München. 7.25: Hangversen 
Vigjátékelőadás. Prága. 7.10: G 

zene. 8.25: Klarinéthangverseny 

Hangverseny. Róma. 9: Gramo 

9.45: Vigoperaelőadás. Strassbu 

Zenekari hangverseny. 11.30: 

Stuttgart. 10: Caruso-lemezek. 

Hangverseny. Varsó. 7.35: Dalok. 

T 

8.5: Gramofonzene. 9.20: Enekka 

verseny. 11.20: Gramofonzene 
Tánczene. 

Csütörtök, julius 13. Bukarest. 

mofonzene. 6: Zenekari hangversen. 
Zenekari hangverseny. Budapest 
Torna, utána gramofonzene. 10.4. 

11: Magyar városok. Tréfás mag 
Felolvasás, közben gramofonzene. 

nekari hangverseny. 1.30: Hirek. 

menszky Valéria és Vermes Jenő ha 

senye. 3.45: Hirek. 5: Gramofonzen 

Hirek. 6: Ellenségeink és baráta 

vényvilágban. Rapaich Rajmund 

6.30: Zenekari hangverseny. 7.40 
zit. Nadányi Zoltán vidám cseveg 

Zongora-gordonka szonáták. 9: 

külügyi negyedórája. 9.15: Anderse 

cia előadóestje. 9.45: Veres Lajos 
zenekari hangversenye. 11.15 

11.30: Szórakoztató zene. Bécs. 5: Op 
zene. 6.25: Hangverseny. 8.45: Han 

seny. Belgrád. 12: Gramofonzene. 1.5 
nekari hangverseny. 7: Dalest. 

gányzenekari hangverseny. 8.30: 

hangverseny. 11.30: Tánczene. 

9.10: Népdalok. 10: Tánczene. Frank 

11: Vidám-óra. Hamburg. 9.10: A nu 

zenekar hangversenye. 11.50: Külön 

népek táncai. Langenberg. 11.30: K 
razene. Milánó. 8: Gramofonzene. 

Turandot cimü opera előadása. 

7.25: Hangverseny. 9: Tánczene. 

dióopera. Róma. 9.15: Gramofonzei 

Hangverseny. 11.30: Olasz n 

Strassburg. 7.30: Jazz-zene. 9.30 

mi-est. Stuttgart. 9: Tarka-est. 10: 

kari hangverseny. Varsó. 5.30: Néps l 

zene. 7.35: Kamarazene. 9: Zenekari 
verseny. 

vésnök 

igvényel omt zé 
szegek számáravaló st 
nikat rajz után és 
a szakmába vágó mu 



vári kereskedelmi és iparka- 
a zgatóválasztmánya pénteken 

délelőtt féltizenegy órakor 
alakuló ülését a kamara 
ben, Teodorescu Vazul 

zéki főelnök jelenlétében. Mint 
s, a kamarai igazgatóválaszt- 

álasztások alkalmával a kamara 

19991i csak egyetlen listát nyujtottak 
M yet a törvény értelmében a főel- 

itott városi illetékek. Sagovici 
dr. városi főjegyző Bukarestből 

hozta a kormány által elfogadott 

i illetékszabályzatot. Az uj sza- 

mértelmében a város elvesziti az 

k után eddig szedett adót, amely 

(lei veszteséget jelent évenként és 

tul az állam kapja meg. A kerék- 
eltörölték, a kutyaadót és a köve- 

ot lényegesen leszállitották. A mü- 

és üzletek bérértékének megállapi- 
rül is lényeges változtatás történt, 

iben ezek ezentul csak 6, 10, 13 és 

ulékos megadóztatás alá esnek. 

Nent a Vállalkozók Lapja legujabb 

A julius 10-i szám főbb tartalma a 

ző: Az Épitőiparosok Szövetségé- 

asztmánya ujabb memorandumban 

a szerzett jogok elismerését. A vá- 

birók távolmaradása hiusitja meg 

mválasztott biróságok müködését. 
i megvédi vállalkozóit és munká- 

ha eözönlő falusi kontárok ellen. Uj 

get választott az Aradi Épitőipa- 
Szövetségének Szindikátusa. Aru- 

ovatában közli a legfontosabb épit- 

anyagok árait. Külön foglalkozik a 

megtartia első ülését 
igazgatóválasztmánya 

nök megválasztottnak jelentett ki. Az 
ünnepélyes megalakulást a rendes ülés 

követi, amelynek napirendje a követke- 

ző: Az előző ülés jegyzőkönyvének hite- 

lesitése, az elmult évi költségvetés elfo- 
gadása, a Viktoria-bank ajánlata, a p- 
pai felsőkereskedelmi iskola támogatása. 
Esetleges inditványokat három nappal 
az ülés előtt kell a kamara titkárságánál 

irásban benyujtani. 

Arlejtések a városnál és a vasutnál. Ju- 

Hus hónap folyamán a következő árlejté- 

sek lesznek: Temesvár városa julius 15-én 

egy betonhid befejezési munkálataira tart 

versenytárgyalástt Arad városa julius 

17-én makadám-ut kövezési munkálataira, 

20-án pedig utjavitási munkálatokra, Lip- 

pa városa julius 21-én a rendőrlaktanya 

javitására kiirt pályázat ügyében tart ver- 

senytárgyalást. Temesvár városa julius 

13-án 788 vagon tüzifa, a temesvári vasut- 

igazgatóság julius 18-án 40 vagon nyers- 

olaj szállitása, végül Arad városa julius 

21-én 1030 tonna barnaszén szállitása 

ügyében tart versenytárgyalást. 

Az idegen munkások ellenőrzése tuleny- 

he volt. A munkaügyi minisztérium rende- 

letet intézett egyes munkaügyi felügyelő- 

ségekhez és rosszalását fejezte ki afelett, 

hogy a felügyelőségek az idei idegenellen- 

őrzés alkalmával tulzott jóindulattal visel- 

tettek az idegen munkások iránt. A minisz- 

térium szerint több testület erélyes hangu 

tiltakozást juttatott el az idegenek iránt 

tanusitott alaptalan és tulzott türelmesség 

miatt. Az országban ugyanis nagy a mun- 

cement-, gipsz- és fapiaccal. 

ölean utolsá szerelme 
Rath filmszcenáriuma alapján 

irta KUBÁN ENDRE 

i6. folytatás. 

en más ember lett egyszerre. El- 

dés és férfias harag tükröződött 

arcán. A pillantása cikkázott és 

em meggondolatlanságra ragad- 

nagát, amikor első pillanatban ar- 

ndolt, hogy érzéseinek felháboro- 

zavakban kifejezést adjon. 

moa Dnban a fegyelem és nevelés erő- 

olt. Lehet, hogy magatartását egy 

en támadt elhatározás diktálta. 

hozzá, hogy erőt vett magán. 

mindazonáltal észrevette, hogy a 

mber lelkében valami történt és 

kérdően tekintett reá. Duroc sze- 

a fiatal grófot és nem szerette vol- 

3 a az valami kellemetlenséget csinál 

1 magának. 

olta: 

Ez a hála azért, hogy előd 

parte Napoleon táborába vittem. 
roc komoly szavakkal intette: 

Gróf ur! ' 

re. 
tán megfordult és elment. 

ő sokaságban eltünt. 

ivian gróf összeszoritott fogakkal 

' imnek 

hüségét elhagytam és kardomat 

Tvian gróf udvariasan válaszolt. Je- 

e, hogy azonnal eleget tesz a pa- 

snak. Szalutált. Azután Máriához 

ult és heves, hosszu csókot nyomott 

ária rámosolygott az elbucsuzóra s 

dig utána tekintett, amig csak az
 

a szive fel volt háborodva. Hara- 

irocra, akit közönséges csá- 

kanélküliség és sok román állampolgár 

szenved az idegenek miatt. 

megalázott és megregulázott adjutánsé. 

Közben elérkezett a szünóra. 

tartották meg a nagy bemutatkozást. 

és feszülten várakozott. 

kötelezte rá. 

másra. 

kérdezte: 

van? 

mes kérdésekkel. 

megváltoztatásáról. 
aaz utóbbi időben olyan hirek jelentek meg, 

hogy a jelenlegi kontingentálási rendszert 

szári darabontnak tartott és nem akart 

előtte titkot csinálni, hogy barátsága a 

Napoleon kivánsága értelmében most 

Czytkovszka asszony az első sorba tü- 

lekedett, hogy magának jó helyet bizto- 

sitson. Csinos alakja ott ragyogott egé- 

szen elől, amikor a császár a körben fel- 

állott báli vendégek között megkezdte az 

udvarias utját. Braniczky lovag termé- 

szetesen Czytkovszka asszony mellé állt 

Napoleon igen rosszkedvü volt és fe- 

szülten járt a hajlongó, hajbókoló elő
- 

kelőségek között s mondott és hallgatott 

udvarias és üres frázisokat. Ez a régi 

divat különben sem volt inyére és unta, 

de nem tehetett semmit, mert mélt
ósága 

Rosszkedve és az a gondolat, 
hogy a 

makacskodó Máriát kissé nehéz lesz 

meghóditani, szórakozottá tette.
 Kisére- 

tének tagjai aggódva pillanto
ttak egy- 

Mikor Czytkovszka asszonyt
 bemutat- 

ták neki, nem nézte az arcát, csak azt 

hallotta, hogy asszony és azért odav
etve 

- Madame, remélem, sok gyereke 

Az elkényeztetett dáma zavarában és 

felháborodásában nem is tudott vála- 

szolni, csak a fejét rázta meg tag
adólag. 

Azonban a császár nem is várt a válas
z- 

ra. A ceremóniát gyorsitotta és leh
ető: 

leg megröviditette. Amint tovább ment, 

másokat is megtisztelt hasonló szelle- 

Nincs szó a kontingentálási rendszer 

A fővárosi lapokban 

módositják és azt megszigoritják. Ezekkel 

a hirekkel kapcsolatban az iparügyi mi 

nisztérium megállapitja, hogy a mostani 

kontingentálási rendszer megváltoztatásá- 

ról egyelőre szó sincsen és minden marad 

ugy, ahogy azt julius elsején életbe lé
ptet- 

ték. Erről már azért sem lehet szó, mert 

ilyen rövid idő alatt nem lehetett annak 

jó, vagy rossz oldalairól meggyőződést sze- 

rezni. A minisztérium ezért ismételten fel- 

szólitja az érdekelteket, hogy a kontingen-
 

tálás iránti kérvényeiket minél előbb 

nyujtsák be. 

Finom sollingeni acéláruk, borotvák, 

ollók, hajvágógépek, zsebkések 
előnyö- 

sen vásárolhatók. 

TEJNOR FERENC és Tsa 
köszörüsnél 

Temesvár-Gyár , Kossuth-tér 1. Tel.5-61 

ROMANIA A LONDONI KONFER
EN- 

CIAN. Londonból érkezett jelentés
ek sze- 

rint Madgearu pénzügyminiszter teg- 

nap délután a konferencia mezőgazdasági 

bizottsága elé javaslatot terjesztett, mely 

az agrárállamok kivánságait fogl
alja ma- 

gában. Madgearu azt kivánta, hogy a ne- 

hézségekkel küzdő agrárállam
ok a meg- 

nyilvánuló depresszió arányában fizessék 

adósságaikat,. illetve ennek arányában 

csökkentsék azokat. Ennek a javaslatnak 

elfogadása nagy hatással lenne a 
Románia 

külföldi hitelezőivel meginditandó tárgya- 

lásokra. 

Románia exportlehetőségei. Va ida
 mi- 

niszterelnök igen behatóan fog
lalkozik Ro- 

mánia exportlehetőségeivel és külö
nösen a 

Fekete-tengeri exporttal. 

Bécsben nem dolgoznak az exponál
t náci 

A temesvári gabonapiac forgalma teg- 

nap buzában részleges hosszirányzatot 

mutatott. Az ujbuza beérése előtt az utolsó 

napokban erős kereslet indult meg a 
régi 

áru iránt, azonnali szállitás mellett, mivel 

a lisztkészletek teljesen kimerültek, a Bá
n- 

ság javarészében pedig az általános arat
ás 

csak e hét végén indul meg. Az ujbuza a 

késedelem miatt csak később kerülhet 

piacra. Tengeriben erős kereslet indult 

meg, amit csak növelt a regáti árak
 emel- 

kedése. Árak a következők voltak: Buza 

minőség szerint 1933-as buza 350 lei, 70 

kg-os buza 620-625 lei, 72 kg-os 64
0-650 

lei, 77/78 kg-os 675 lei, zab 200 lei, ujárp
a 

160 lei, rozs - - lei, tengeri 182.50-185 

lei, tökmag 580 lei, muharmag, k
öles, lu- 

cerna, lóheremag, napraforgómag, 
burgo- 

nya még nincsen, nullásliszt zsákkal 1100 

lei, négyes kenyérliszt zsákkal 1000 lei, 

30/70-es kismalmi liszt zsákkal 1040 lei, 

korpa zsák nélkül 110 lei, lábliszt zsák 

nélkül 140 lei, repce 610 lei, 
káposzta 610 

lei száz kilónként a bánsági 
feladóállomás- 

ról. (Pór A.-cég jelentése.) 

hogy a mindenképpen feltörni akaró
 ka- 

cagást megakadályozza. Czytkovszka 

aszony izgatottan figyelte Napoleont
 és 

meglepetve látta, hogy a félkör tuls
ó ol- 

dalán, vagy tizenkét piruló személy
iség 

mellett megszólitás nélkül tovább sz
a- 

ladt, hogy azután az iruló-piruló és 
mé- 

lyen meghajló Walewszka grófnő elő
tt 

meghajoljon. 

Czytkovszka asszonynak ekkor villá
m- 

gyorsan ujból eszébe jutott az a jelenet
, 

melynek szereplői Mária, DEvian, D
u- 

roc és Ponyatovszki herceg voltak. S 

eszébe jutott az a tekintet is, melyet a
k- 

kor Napoleon az emelvényről feléje ve- 

tett. Már akkor sejtette, hogy itt vala
mi 

összefüggés van. Most pedig, ahogy a 

császárt másokat kihagyva sietve látta
 

a grófnő felé közeledni, már biztos volt
 

az összefüggésben. Es erre tehetetlen 

mérgében önmagára kezdett haragudni, 

amiért a sorfal felállitásánál előre tüle- 

kedett ahelyett, hogy Walewszka 
Mária 

mellett állott volna föl. 

Mária az anyja mellett állott. Wa- 

lewszki gróf egy negyedórával az előbh
 

a játékterembe ment és ott ragadt. Mi-
 

kor Ponyatovszki herceg Walewszka 

Máriát és édesanyját bemutatta, kö- 

nyörgő tekintetet vetett Mária felé, a
me- 

lyet csak ő értett meg. Napoleont láth
a- 

tólag idegesitette, hogy a grófnő álla
n- 

dóan lesütötte a szemeit és feltünő
en sá- 

padt volt. ; 

lowszka Mária grófnő elmesélte, ez volt: 

Fehér ruhájához nagyon jól illik 

fehér arca, asszonyom! 

Napoleon ránézett a szepegő asszony- 

ra és megszólitotta. A megszólitás, 

amint azt évekkel később maga Wa- 

inésszel. A bécsi Sa chsa-filmgyár mü- 

termében most készül a nagy J eritza- 

film, amelynek egyes szerepeit Jeritza 

Mária, Slezák Leó, Szőke Szaká
llés 

Johannes Riemann játszák. Tegnap ér- 

kezett meg Riemann Berlinből és meg 

akarta kezdeni a felvételeket, a mütermi 

munkások azonban zajos tüntetésbe kez
d- 

tek és kijelentették, hogy addig nem ve- 

szik fel a munkát, mig Riemann el nem 

hagyja a mütermet. 

esetten védekezett, hogy kényszeritve vo
lt 

a nemzeti szocialista pártba való belépé
sre. 

Amidőn a munkások megkérdezték, hogy 

vajjon a náci filmszövetség létesitésére is 

kényszeritették, nem tudott választ adni. 

A Sachsa-gyár munkásai erre együttes 

sztrájkba léptek, amely még mindig tart. 

Riemann kétségbe- 

— 

Mozik müsora. 

Julius 12, szerda. 

Apolló-mozi: Öfensége adjutánsa. 

Forum-mozi: Mata Hari. 

Capitol-mozi: Lányok egyenruhában. 

Tivoli-mozi: Házassági Rt. 

hozzá és suttogó hangon, hogy csak ő 

érthette meg, mondotta: 

- Bronnie után más fogadtatásra 

számitottam! 

Mária nem felelt és szemeit nem emel- 

te fel. 

Napoleon várt egy darabig, azután 

összeszoritotta az ajkát és a legközelebb 

ájlóhoz lépett. 

A ceremónia hátralevő részét szinte 

ijesztő gyorsasággal intézte el. Azután 

Ponyatovszki herceg és barátainak leg- 

nagyobb rémületére és a vendégek meg- 

ütközésére a kijárat felé fordult. 

- Nagyon sajnálom, hercegem! Az 

ünnepély fényes volt. Csakhogy nekem 

még nagyon sok dolgom van! 

A herceggel kezet fogott, a vendégek 

felé barátságosan biccentett a fejével, 

aztán a jelenlevők zajos éljenzése köz- 

ben kivonult a teremből. 

A következő pdanatban már az elő- 

csarnokban volt. Jöttére a gyanutlanul 

társalgó szobalányok és inasok ezerfele 

szaladtak. 
Rusztán mindjárt ott termett és a 

császár kocsija után kiáltott. 

A teremben visszamaradt vendégse- 

reg élénken tárgyalta Napoleon magavi- 
seletét, mondásait, gyor titoztet 

Braniczky lovag az ajkait harapdálta, Aztán egy lépéssel közelebb lépett 



Egyes szó ára 3 lel; vastagabb be- 
tüvel ö lel Ánástkeresők szavankint 

z leit fizetnek. Jeligés hirdetések 

cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 

Myen hirdetésekre a jeligével ellá- 
tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak. 

hivdetése 
g2egolcsóbb hiedetés leggyorsabb evedmény 

Apróhirdetéseket 

Belvárosban: Déli Hirlap 
tala, Szentgyörgy-lér 4. 
ban: Kardos-trafik, K 
Gránátosutca sarok, 
Fö-utca 27. Józsefvá 
trafik, Küttl-tér. A hir 

den esetben előre fiz 

Ki dó 

] 2 szobás komfortos modern lakás ilkalmazás akás november 1-ére a Lloydsor közelében 

Konyhaleány 
megbizható, ügyes, azonalra felvétetik. 

IV,, Horváth Boldizsár-u. 5, I. em. 

(2958) 

Megbizható 
pedáns egyedülálló idősebb nőt házveze- 
tőnőnek keresek kisebb családhoz, némi 
fizetéssel otthonra talál. Cim a kiadó- 

ban. (2974) 

Mindenes szakácsnő 
megbizható, aki jól főz, éves bizonyitvá- 

nyokkal julius 15-re felvétetik. Cim: 
Püspök-ut, Scheer-villa, földszint, 
jobbra. Déli 1 órától 3-ig. (887) 

OLLA 
a legjobb 

védő fertőző 
betegségek 

Teljesen modern 2 szobás 
lakás augusztus 1-re kiadó. IV., József- 
tér 12. Közelebbit a házmesternél. (2970) 

épülő villában azon bérlőnek, aki ked- 
vező bér ellenében hosszabb időre szer- 
ződést kötne. Erdeklődések „Kedvező 
bérlő" jeligére a kiadóba kéretnek. (831) 

4 szobás 
abszolut modern utcai, parkranéző első 
emeleti lakás mérsékelt ár mellett au- 
gusztus 1-re kiadó. III., Kőszeghi-u. 9. 
Telefon 15-30. (2956) 

Komfortos 4 szobás 
lakás kiadó. Gyárváros, Bárány-utca 6. 

(2965) 

3 szobás 
lakás (kettő utcai, 1 udvari, konyha, 2 
bejárattal, 2 éléskamra, mindenhol vil- 
lany bevezetve) augusztus 1-re kiadó. 
1 szoba, konyha, éléskamra, villany- és 
vizvezetékkel azonnalra kiadó. Mosó- 
konyha az udvarban. IV., Szilágyi-u. 28. 

(2938) ellen 

2 2 

fidászvétel 

Ruhája csak ugy áll jól, ha 

SANITARIA-füzőt visel. Jó- 

zsefváros, Kossuth Lajos-u. 21. (279) 

Eladó 
Temesvár-Rónácon 1 vendéglő, 1 füszer- 
üzlet házzal együtt, esetleg hasonló ház- 
zal vagy földdel Aradon elcserélném. 

(2869) Cim a kiadóban. 

z 

uifkezésekel 
polcsón vállal nagy aradi cég 
elvilágositást ad a 

lap kiadóhivataia 

Családi ház 

És két szin anyagja, mind legjobb álla- 
potban 30.000 leiért eladó. Cim a kiadó- 

ban. (2980) 

üzletberendezés 
teljes komplett és national kassza azon- 
nal eladó Cim a kiadóhivatalban. (2985) 

Cserépkályha 
szükségletét, ha 
előnyösen akarja 

beszerezni, akkor 
bizalommal fordul- 
jon a garanciaké- 

pes kipróbált cég- 
hez í 

Tüll 
aYÖRGY 
cserépkályhagyárió 

Gyárváros, Rékási at 26. A házam előtt 
ee eilancs megállól (Mivel ieletemet 

eloszlati ttam, eladásaimat kizárólag ezen 
cimről eszközlöm.) 

Atalakitásokat és javitásokat a legelőnyö- 
sebben eszközlök. 

Modern 2 szobás 
lakás minden mellékhelyiségekkel ma- 
gas földszinten, gyárvárosi Kimmel-vil- 
lában augusztus 1-re kiadó. Erdeklődni 
Havas, Pacsirtamező. (2972) 

2 szobás 

lakás kiadó. IV., Szilágyi-u. 29. (2976) 

2 utcai szobás 
világos lakás (volt orvosi rendelő), elő- 
szobával, fürdőszobával, ujból renovál- 

va, azonnal vagy VIII. 1-re kiadó. I., 

Ha szép akarlenni, 
használjon KULKA-éle 
liliom-tejkrémet, liliom- 

a 
elszappanb liliompudert, 
3 szinben. Kapható kizáró- 
lag KULKA városi gyógy- 
szertárában a „Fekete Sashoz" 
nelvárop Szent et 

üülöntéle 

Tisztelt hölgyek figyelmébe! 
Perfekt varrónő a legolcsóbban vállal 
minden szakmába vágó munkát, fehér- 
nemüt, pyjamát, bluzokat, mindennemü 
ruhákat, reggeli ruhákat, gyermekruhá 
kat, babakelengyét stb. Javitások kifo- 
gástalanul és olcsón készülnek, III., Ko- 
rona-u. 18, jobbra első ajtó. (751) 

Speciáltrafik 
Belváros központjában, családi okok 
miatt átadó. Leveleket „Jól menő" jel- 
igére a kiadóba kérek. (2986) 

500.000 lei 
kölcsön ellenében jó állást kaphat. Cim 

káddal, előszoba és egyszobás lakás ol- 
csón kiadó. III., Kereszt-tér 2. (2982) 

ETERNIT PAKURA] 
kéménytoldatok fűtésberendezések 

Műlakatos munkák, vizveze- 
ték és villanyszerelések 

Succ. R. Klein utóda 

Ing. §. Márton 
Timisoara I., Str. Lenau 2. sz. 

Mercy-u. 3. (2975) a kiadóhivatalban. (2780) 

2-3 szobás 
modern, parkettás lakás, email fürdő- 

6-ö5 
a Katholikus 

Munkásszövetség 
telelonszáma, ahonnan 
bárminő szak- vagy 
napszámmumnkást 
azonnal közvetite- 

nek Önnek. 

Adjunk munkát a dol- 
elelen 74 Telefom 74 

Rheuma 
köszvény 

esuz 

eseteiben, légzőszervi bántalmaknál, makacs tüdőbajnál a levegő, a für 
és ivókura javulást és felépülést eredményezett. Napi pensio (három 
szori bő étkezés, fürdő és elsőosztályu szoba junius 15-ig): 0 lei. 

Junius 15-től 100- / 

Temesvártól 40 km.re fekszik a lippai vonalon. Sarlota ánlomáson az 

gozni akaróknak! 

a Bánsásnak fenyvesekkel övezett legszebb helye 

bénulás 

t autói állanak a vendégek Tendelkezésére. 

vérszegénység 

lei 

Ság felől vasárnap és nnepen 
Csanád felől 

Keresztes felől 
KRadna felől 

Radna felől 

Időszámitás: O-tól 12-ig, éjt 
és 12-től 24-ig, déltől éjféligz. 

Vonatok indulása a Temesvár-j 
pályaudvarról: 

Karánsebes felé személyvonat 
Bukarest felé gyorsvonat 
Bukarest felé Simplon 

Bukarest felé személyvonat 
Bukarest felé gyorsvonat 
Turnszeverin felé személyvonat 
Zsombolya felé vegyesvonat 
Zsombolya felé személyvonat 
Zsombolya felé vegyesvonat 
Zsombolya felé Simplon 
Zsombolya felé motoros 
Arad felé 

Arad felé 
Arad felé 

Arad felé 

Arad felé 

Arad felé 

Resica felé 
Resica felé 

Resica feleé 

Ság felé vasárnap és ünnepen 
Csanád felé 
Csanád felé 
Csanád felé 
Gyér felé 

Keresztes felé 
Keresztes felé 
Radna felé 
Radna felé 

Valkány felé 
Valkány felé 

Buziás felé motoros 
Buziás felé motoros 
Buziás felé vegyes 
Buziás felé vegyes 

Vonatok érkezése a Temesvár-jó 

pályaudvarra: 

Karánsebes felől 

Bukarest felől gyors 

Bukarest felől Simplon 

Bukarest felől személy 

Bukarest felől gyors 

Turnszeverin felől 

Zsombolya felől vegyes 

Zsombolya felől személy 

Zsombolya felől vegyes 
Zsombolya felől Simplon 
Zsombolya felől motorocs 

Arad felől ; 
Arad felől 

Arad felől 

Arad felől 

Arad felől 

Arad felől 

Resica felől 

Resica felől 

Resica felől 

. 

Csanád felől 

Csanád felől 

Gyér felől 

Keresztes felől 

Valkány felől 
Valkány felől 
Buziás felől motoross 
Buziás felől motoros 

Buziás felől vegyes 

Buziás felől vegyes 

Ryomator a amesvaror Zettung 


